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A magyar középiskolai 
tanárok.

Az Országos Középiskolai Tanár- 
egyesület a napokban avatta fel Buda­
pesten csepregi-utcai székházát. Tizen­
hat évig tartott a küzdelmes munka, 
amíg annyira megerősödhetett ez a de­
rek egyesület, hogy megszerezhette az 
egyesület székházát, az egyetemi hall­
gatóknak pedig otthont nyújtó épüle­
tet. A felavatás ünnepségén jelen vol- 
tak a^ tanári testület kimagasló kép­
viselőin kívül Kornis Gyula állaintit- 
kár, mint a kultuszminiszter képvise- 
lője, olt voltak továbbá az egyházi ta- 
natórendek és a különböző tanáregye­
sületek kiküldöttjei is.

A székházavatási ünnepségen fel­
szólalt Kornis Gyula államtitkár s a 
kultuszminiszter üdvözletét tolmácsolva 
kijelentette, hogy minisztere teljes tu­
datában van annak a döntő lélekfor­
máló hivatásnak, amelyet a középisko­
lai tanárság a magyar kultúra és a 
nemzeti élet kiépítésében játszik. Ebből 
az üzenetből megnyugvással vehették 
tudomásul a magyar középiskolai ta­
nárok, hogy a magyar kultúrpolitika 
vezetője és irányítója a maga sokszor 
úttörő munkájában kellő módon érté­
keli a magyar tanárság munkálkodását 
és az eljövendő generáció lelkületére 
végzetes befolyással bírónak látja a 
tanárság magasztos élethivatását. A 
magyar jövő miképpen való kialakulá­
sában oroszlánrésze van annak a szel­
lemnek, amelyet a tanárság plántál a 
serdülő ifjúság szivébe és igy a ma 
egyk legfontosabb kérdése az, hogy a 
magyar nemzeti ideálok legelsősorban 
a tanárság lelkét hassák át és belőle 
sugalíó erővel áramoljék ki az ifjúság 
körébe a nemzet hivatásában bizó tu­
dás és meggyőződés heve. Bism. rck 
mondotta, hogy az 1866-iki háborút 
az osztrákok ellen voltaképpen a né­
met iskolamesterek nyerték meg, mert 
azok csepegtették be a gondjaikra bi- 
«°f' ,.í'ala*sáS lelkűidébe a hazafias 
önfeláldozásnak és áldozatkészégnek 
azt a mennyiségét, amely biztosította 
a harcoló katonák erkölcsi fölényét.
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magasabb röptű Idealizmustól, a’mety 
a lélek egyéni kincsei tudást és morált 
egyaiánt tudatosan táplál be a tanuló 
ifjúság lelki világába. Tudjuk magunk- 
I. > h°gy a fiatalság meg külsőségei-
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náraihoz, nem tuizunk ennélfogva, ha 
ha azt állítjuk, hogy a jövendő Ma­
gyarország sorsa tanáraink lelkületén, 
idealizmusán és sugalló erején fordul 
meg és úgy leszünk erősek és sorsbi- 
rók. vagy gyengék és megalkuvók,ben eesztusaih™ " i'rV'v77r6Yu ! vagy Rycngek és megalkuvói\ 8esztusaman ls önkéntelenül | amint az ifjúság vezetői és felkíilcté 

igyekszik alkalmazkodni kedvenc ta- nek irányitói azok.

A Futuranak közraktár építésére átengedendő 
területről tárgyalt a város pénzügyi és 

gazdasági bizottsága.
A törvényhstósági bizottság pénz­

ügyi és gazdasági bizottsága kedden 
délelőtt ülést tartott a városházán dr. 
Vojiucs Ferenc polgármester elnöklete 
alatt. Az ülésen a holnapi kisgyűlés 
pénzügyi és gazdasági vonatkozású 
ügyeit tárgyalták le s készítették elő.

Pénzügyi vonatkozású ügy tulajdon­
képen csak egy volt: a Futuraíterület- 
átengedési kérelme. A Fulura a Duna- 
parton közraklárat tervez építeni s a 
Aáávlól szerzett 1000 négyzetméternyi 
területház még 600 négyzetméter át­
engedését kéri Baja városától, amiért 
100 pengő eszményi bért ajánlott 
fef A pénzügyi bizoítság nem foglalt 
még vt'gleg állást ez ügyben, hanem a 
szerződés bemutatása után határoz

I mert attól teszi függővé, hogy milyen 
I terhes a Fut ti ra szerződése.

Megtárgyalták a Szent Antal utca 
fásítását is. A Rezső-telepről beszer­
zendő vadgesztenye fával fogják be- 
fásitani, ami azonban méhészeti szem 
pontból nem előnyös s igy helyesebb 
volna az akácfák ültetése mellett meg­
maradni.

Elhatározta a pénzügyi bizottság, 
bogy a városi kisgyülésnek javasolja 
a volt szentistváni községi főjegyző 
természetbeni lakásának értékesítését. 
Javasolja továbbá, hogy a felsöjárási 
legelőből kihasított területparcellákat 
bérbeadás utján kísérelje meg értéke­
síteni a város.

Fényesen sikerült a Nyugat Írógárdájának 
baiai irodalmi felolvasó estje.

Amint Kornis államtitkár mondotta 
az igazi magyar „tanár-ideál" az, aki 
szeretettel csüng a most letiport nem­
zetnek ezer éves történeti hagyomá­
nyain, aki szaktudományának haladá­
sát folyton átélni iparkodik s mindig 
fuss lelkesedéssel és szuggesztiv erő- 
vel tudja megéreztetni az egymást fel­
váltó nemzedékekkel a tudomány lehe­
letét. Nemcsak reméljük, de tudjuk is 
hogy a magyar tanári kar hivatása 
magaslatán áll és e testület kebelében 
túlnyomóra rúg azoknak a száma, akik 
tiszteletreméltó képviselői ennek a ta­
nár-ideálnak. A jó tanár nemcsak a 
maga tudását és ismereteit csepegteti 
. tanítványaiba, hanem egyben neveli 
is azokat és ez a legszemélyesebb te­
vékenység túlterjed a közvetítő munkál- 
kodás és kötelességteljesités határain, 
hogy művészetté finomuljon ki. A ta­
nán hivatás legkevésbbé foglalható sza 
bályzatokba. Állandó és mindenre ki

Ünnep volt a Nyugat írógárdájának 
lajai szereplése. A szürke hétközna­
pok rimtelen robotjára rákövetkezel! a 
szivek nyugalmas derűje: az örök nap­
sugár ami izgatja a napi küzdelmek 
P^udján megöklözött agyat, ami ei- 
b, él* *ef' a gazdasági harctéren knock- 
autolt idegeket: jött a szivek heggeszlő 
lastroma a zsongltó érzés, amit az iro­

dalom plántált szikkadt agyunkba, csüg- 
; gedt hangulatunkba. Olyan volt min- 
. den, mmt ,-gy szép álom. Úgy jöttek a 

Nyugat .ró, Bajára, mint megannyi dia- 
; da.más herceg, akik nemcsak belopták 
I magukat a szivekbe, de elfoglalták, 

megszállták azokat s mi valamennyien 
tudatosan, vagy tudat alatt a modern 
irodalom megszálló urainak önként vál-
, 1 lámába hajtottuk agyunkat, szivün-
ket, szimpátiánkat, örömünket és splee­
nünket A Nyugat Írói büszkén és bát­
ran hirdethetik a rájuk transzponált 
klasszikus igazságot: jöttünk, láttunk 
és győztünk. Balzsam volt minden sza­
vuk bánatos nosztalgiánkra, az örök-
■7neí; a Poézisnak derűjét pariityáz- 
ták a közönség leikébe. 3

*

Szombaton este érkeztek meg a Nyu- 
gat TÓU a magyar lelkek sivatagjában 
felderítő szolgálatot végző apostolok • 
Móricz Zsigmond, Kosztolányi Dezső, 
Gellért Oszkár és Erdélyi József. Egy 
i™’ akl a maga prózai írásával is a 
költészet napsugarát hinti mindenfelé és
rimhm uP°é,la’ akik k0,n,t formákkal, 
rímbe kovácsolt szavakkal hirdetik a 
magyar tavaszt, a magyar feltámadás

val zengő magyar rinascimentot. Már 
délután távirat érkezett Budapestről Dr 
Fenyő Miksa sllrgönyzött, hogy fontos 
tárgyalásai visszatartják a fővárosban. 
Waru Price-vel, Lord Rolhermere ki­
küldöttjével, a Daily Mail szerkesztőjé­
vel kellett tárgyalnia. Máskorra tartja 
fennt a szives meghívást, hogy előa­
dást tartson a bajai közönségnek A 
Nyugat irőit, akik ma a magyar iroda­
lom élén masíroznak, a vasúti állomá­
son Schmidt Béla, a városi p ügári fiú­
iskola tanára fogadta és kalauzolta he 
a városba.

*

Este fél kilenc. A Nemzeti Szálloda 
nagyterme fényárban úszik. Stlrü cso­
portok érkeznek a szálloda elé. Min­
denki a nagy terembe igyekszik az iro­
dalmi estre, meghallgatni a Nyugntoso- 
kat. Mert ritkán volt és ritkán van sze­
rencséje a bajai közönségnek ennyi 
jeles írót látni és hallani egyszerre. A 
terein pillanatok alatt megtelik. A vá 
ros társadalmának minden rétege ott 
van. Ott látjuk dr. Vojnics Ferenc pol­
gármestert, az Iskolák igazgatóit, taná­
rokat, földbirtokosokat, (igyvédeket or­
vosokat, kereskedőket, iparosokat ’diá­
kokat és diáklányokat, az irodalom 
szerelmeseit, akik mind fáradhatatlanul 
szaladnak a szivárvány után és egy 
életen át kergeük az örök álmot Eljöt­
tek meghallgatni azokat, akiket néhány 
lelkes enlhuziaszfa kívánt meg Bajára
3 .'!á7)Szkfiz0nségér'ek' Ami a lelkek 
mélyén élt szerény bimbódzó vágyként 
az eleven valósággá teljesüli. Eljöttek a
Nyugat író fi* i-----.

guk friss akarását, lendületét, ouvre- 
Jét, diadalmas feltörését a magyar iro- 
dalom horizontjára, a csüggedten re- 
ménykedő lelkek élére.

*

A közönség soraiban ott láttuk még 
Balassa József egyetemi tanárt, a Ma- 
gyar Nyék . szerkesztőjét, a nagynevű 
filológust, aki ugyancsak a Nyugato- 
soKkal jött le Bajára. Balassa Józsefhez 
egy kis közünk van, szeretünk is vele 
kérkedni. Bajai ember: az -itteni rög­
ből ívelt ki a magyar filológia terepére. 
Nemrégiben előkelő francia kitüntetést 
kapott. És ott láttuk Szász Géza Írót 
a ‘llres utazót, aki valamikor ugyan- 
csak , a Nyugat Írógárdájához tartozott. 
Utt volt az ezerszemű biró sorai kö­
zött dr. Lemberger Ármin ügyvéd aki 
először fordította Arany Toldiját német 
nyelvre s ez a fordítás ma is a leg­
jobb a legsikerültebb. És ott volt Gá­
los Bernát cisztercita tanár, meg még 

1 ®okan százak és százak, a modern iro­
dalom rajongói. A nagy terem zsufo- 
iásig megtdt. Fojtott izgalom, zsongó 
tnn Mindenki türelmetlen. A mintegy 
300 főnyi hallgatóság tulajdonképpen 
egy ember. A megmerevedett figyelem

*

Azután szétlibbentek a függönyök 
Schmidt tanár rövid pár mondattal be­
konferálta az estét. Tömör szavakkal 
megmintázta, hogy kik azok az Írók

,aklk ,eljö!‘t;k- h°gy egy feledhetetlen 
este keretében tehetségük sugárzó szin- 
pompáját árasszák szét azok közé, akik 
hisznek, bíznak a poézisban, a művé­
szetben az irodalomban. Mert irodai­
mat, költészetet hoztak ide azok, akik 
negyed század óta fáradoznak az ui 
magyar irodalom arculatának kialakítá­
sán, hogy az élet uj szépségeit uj ki­
fejezésekkel fornmlázzák eleven való­
sággá.

Elült a taps, ami a prológot kisérte 
mmt az árny a fényt. De csak azért 
“ ,e * ,aPS- hogy egy pillanat múlva 
annál harsogóbban csattanjon fel. Mó­
ricz Zsigmond alacsony, köpcös alakja 
jelent meg a színen. Móricz Zsigmond 
a paraszt író illetve a paraszt típusok 
fotográfusa. A magyar paraszt nyugal- 
massága ömlik cl alakján. Azután be­
szelni kezd arról, amit az utóbbi idők­
ben a napi lapok hasábjain is erősen 
|“,ál,ak aA ?ráSai ás pozsonyi ut-
Hóh LbeMé ' A7ó1’ h°gy egy Vasárnap 
df'“tá.n 'f/'iga'ásf tett a prágai magyar
él áprákaj°h h°náb zn Ezer magyar diák
el Prágában, a részegre lántorult álmok 
szláv metropolisában. Ezer magyar

fd'ák 7IVe l!ob°g onnan Magyarország 
felé. Elmondotta életüket, fájdalmukat 
keservüket, bánatukat, amint megtár­
gyalják a hidegen, logikusan és objek­
iv'1 gondolkodó koponyák lehiggadt 

a magyar érdekek csor­bulását, a csehek részéről ért bántal-
És miitd'tU"U|SOkat A j°gfosztásokat. 
ts mind tanul, mind képzi macát a
magyar jövő számára. Ők a mar var
jövő apró pionírjai a külföldön. Ldkc-
en, be ső lelki fájdalommal beszél Mo-

r ez Zsigmond. Látszik, hogy újból á -
H tnók Ta 611 láto" Szin'e az.mond-
liatnók, hogy a meghatottság könnyei
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w&Jröpé/te/.silbakolnak a szemekben. Valami ne­
héz sóhaj, fojtott keserűség kutyái sza­
badulnak cl a lelkek köteléről.

Utána Móricz Zsigmond Bornemisz- 
sza Péter diáknak 1558-ban írott Plectra 
fordítását magyarázta meg, amit közel 
400 évvel ezelőtt magyar viszonyokra 
travesztált sok naivitással, de még ma 
is élvezhető nyelvezettel a diákszerző.

Ez a könyv, vagy fordítás, amiről 
tudott ugyan a magyar irodalom, elve­
szett s csak néhány évvel ezelőtt fe­
dezték fel egy német bibliolhékában s 
úgy került vissza hozánk. Sophokles 
drámáját először Bornemissza Péter 
fordította le Európában, de nem görög 
eredetiből, hanem latinból. Komikusán 
hat, de való, hogy a kis magyar diák 
400 évekkel ezelőtt megkorrigálta So­
phokles drámáját.

Móricz Zsigmond után az újkori ma­
gyar költészet egyik legfiatalabb és leg­
tehetségesebb poétája : Erdélyi József 
olvasott fel legújabb terméséből két 
friss, illatos, hangulatos verset, amit a 
közönség tüntető szimpátiával fogadott, 
evvel is hódolni akarván a fiatalok 
nagyszerű lendületének.

utolsó állomásán, a gránic közelében 
ritkán van alkalmunk eleven Írókat, ko­
runk rendkívüli jelenségeit üdvözölni 
magunk közölt.

Az irodalmi estet bankett követte a 
Kereskedelmi Caszinó helyiségében. A 
banketten részt vett dr. Vofnics Ferenc 
polgármester, valamint a bajai úri tár­
sadalom crémje. A polgármester visz- 
szavonult vacsora előtt a kisebb te­
rembe Kosztolányi Dezsővel, az egész­
séges szabadkai levegő eme nagyszerű 
hajtásával és elbeszélgetett a múltak­
ról, közös emlékekről, Szabadkáról, 
amikor még ez a ködmönszagu nagy 
parasztváros a magyar Imperium egyik 
legvagyonosabb municipiuma volt.

A vacsora pompás volt, ami Takács 
Vilmos konyhájának jó hírnevét öreg­
bítette. A vacsora alatt a pecsenyénél 
Schmidt Béla tanár remekbe készült 
toaszttai köszöntötte a Nyugat Íróit. A I 
toasztot egyik legközelebbi számunk- 1 
ban fogjuk közölni. Vacsora után a 
fővárosi Írók záróráig kedélyes beszél- : 
getésben töltötték az időt záróráig a 
bajaiakkal.

még az 1931. évi közúti költségvetés.
Az ügyintéző hatáskörben felvett 

pontok között három fontosabb tlgy 
van : az összekötő utak munkái vála- 
latba adásának bejelentése, Klein Re­
zső és 31 társa törvényhatósági bizott­
sági tagok indítványa, hogy a város 
vonja vissza a Bajai Hendermalomnak 
használatra átengedett területet, hogy 
az ut kiszélesedjék és kiegyenesedjék 
ott s ne kelljen a gyorsan haladó jár­

müveknek állandóan attól tartaniok, 
hogy a város által átengedett területen 
emelt kőfalba ütköznek. Végült ügy­
intéző hatáskörben szerepel az, hogy 
Szentistván átcsatolásával kapcsolat­
ban újból szabályozni kell a heti vá­
sárok számát.

A tárgysorozatot ma délután készí­
tik el s fogják a kisgyűlési tagoknak 
kikézbesiteni. A teljes tárgysorozatot 
holnapi lapszámunkban fogjuk közölni.

Az András-napi országos vásár 
nagyforgalmu volt, habár a közönségnek 

nem volt pénze vásárolni.
Az állatvásáron az összes árak emelkedtek.

Szünet után Kosztolányi Dezső olva­
sott fel két bájos történetet. A közön­
ség elragadtatottan tapsolt a pompás 
charmeurnek, a jeles kozörnek.

Ezt követte Gellért Oszkárnak két 
hangulatos verse, amelyeket a szerző 
maga szavalt el igen hatásosan, szinte 
lélekbe markolóan.

A nagyszerű irodalmi estet Móricz 
Zsigmond fejezte be, aki egy ezen a 
héten megjelent remek paraszt humor­
ral Írott novelláját olvasta fel a közön­
ség állandó harsány kacaja közben.

Taps. A publikum elbűvölten hall­
gatta meg az Írók írásait, az Írókét, akik 
irodalmat hoztak ide s akik hogy 
úgy mondjuk — szerzői estet tartottak 
a bajaiknak A kortársak csak ritkán 
értik meg az Írókat. Értékelésük két 
véglet között mozog : a rajongás és a 
gyűlölet, a konzervatívok anatémája 
alatt. A Nyugat íróinak legszebb elis­
merése az a rajongás, amivel a közön­
ség fogadta őket és előadásukat. A kö­
zönség érdeklődését csak fokozta az, 
hogy nekünk itt a magyar vidék i.’g-

Móricz Zsigmond, a robusztus te­
hetségű Író azt kívánta Takács Vilmos 
szállodatulajdonostól, hogy a szállo­
dában a Sugovica sétány frontján ad- 
j.in neki szobát, mert gyönyörködni 
akar a Kamarás-Duna panorámájában. 
Azt mondotta, ez olyan szép, hogy 
ezért magáért érdemes volna lejönni 
Bajára. És másnap, vasárnap Móricz 
Zsigmond csakugyan nagy elragadta­
tással szólt arról a kilátásról, ami szo­
bája ablakából az őszi hervadásból 
megtárult az ő leikébe.

A fővárosi irók vasárnap délelőtt 
bejárták a várost, megtekintették a vá­
ros szépségeit, nevezetességeit, a Tóth 
Kálmán szobrot, beszéltek Baja előké­
szület alatt álló jövő évi nagy ünne­
péről, a Tóth Kálmán cenlennáriuin- 
ról s utána délelőtt a fél 11 órai vo­
nattal visszautaztak a fővárosba.

Ők elutaztak ugyan, de lelkűk nap­
sugarát itt hagyták nekünk s az be­
aranyozza minden idealista és jobb 
jövőben hivő és bízó bajainak a szi­
vét.

A csütörtöki kisgyűlés tárgysorozatának 
fontosabb pontjai.

Jelenteink már, hogy Baja város tör­
vényhatósági kisgyűlése december 4- 
én, csütörtökön délután 3 órai kezdet­
tel tartja rendes havi ülését. A kisgyű­
lés novemberben nem ülésezett s így 
nagyon felszaporodott azon ügyek szá­
ma, amiket a kisgyűlésnek elő kell 
készítenie, illetve ügyintéző hatáskör­
ben le kell tárgyalnia 

A főjegyzői hivatal az egyes ügy­
osztályoktól bekérte már az elintézésre 
kerülő ügyek címeit s összeállította a 
kisgyűlés tárgysorozatát. Előkészítő ha­
táskörben 16, ügyintéző hatáskörben 
21 ügyet tartalmaz a főtárgy sorozat, 
mert lehet, hogy lesz póttárgysorozat 
is, Ügyintéző hatáskörben a lényege­
sebb pontok a következők lesznek: a 
belügyminiszter leirata a közoktatás-

ügyi intézetek fejlesztése érdekében s 
evvel kapcsolatban a tervezetek hala­
déktalan beküldését kéri. A törvényha­
tóság határozatainak jóváhagyása a 
belügyminisztertől függ, aki a közok­
tatásügyi intézelek ügyében előbb ki-, 
kérte a kultuszminisztérium véleményét. 
A tárgysorozat legfontosabb pontja 
lesz dr. Vojnics Ferenc polgármester 
bejelentése a Kamarás-Dunán terve­
zett munkák megindításáról Ugyan­
csak előkészítő hatáskörben tárgyalják 
le Szentistván törvényhatósági választó 
kerületeinek újbóli megalkotásáról ho­
zott szabályrendeletet, valamint a Szent­
istván beolvasztásával átvett tisztvise­
lők állásának biztosításáról alkotott 
városi statútumot. Az előkészítő hatás­
kör: en szereplő ügyek közt fontos 
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A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.

Vasárnap tartották meg Baján az 
András-napi vásárt, amely az esztendő 
egyik legforgalmasabb vásárja szokott 
lenni. A mostani vásár forgalom te­
kintetében meglehetősen kielégítő volt 
hivatalosan, mert a járlatkezelő hiva­
tal is megállapította, hogy alig volt év­
tizedek óta olyan országos állat és ki­
rakó vásár, amely a tegnapelőtt! vásárt 
forgalomban felülmúlta vola. Különö­
sen az állatvásáron nyilatkozott meg 
feltűnően nagy érdeklődés, amely már 
a szombati elővásáron is érzékelhető 
volt. Statisztikát készítettünk a felhaj­
tott jószágállományról. Eszerint a va­
sárnapi vásáron volt 501 tétel felhaj­
tásra került állat. Evvel szemben el­
adásra került 243 szarvasmarha, 94 ló, 
386 sertés, 103 juh, 1 kecske és 1 
szamár, vagyis összesen 828 drb. ál­
lat cserélt gazdát. Feltűnő volt, hogy 
a vásárra Bajáról csak egy szamarat 
hajtottak ki.

A vásáron nem jelentkeztek külföldi 
vevők s így sem Olaszországba, sem 
Ausztriába nem történt szállítás. Bu­
dapestre felszálliiotlak három vagon 
vágólovat és pedig 17 lovat és a vá­
sár egyetlen elkelt szamarát, amelyet 
Kovács József lókereskedő vett meg 
egyik fővárosi virstli-gyár részére. Ez 
a szamár csakugyan szamár volt, mert 
belenyugodott abba, hogy virslii fölfe­
lék legyen földi maradványaiból.

Élénk és forgalmas volt a bajai or­
szágos vásár. Már kora hajnalban ér­
kező hosszú szekérsoruk mutatták a 
nagy érdeklődést. A felhajtás megle­
pően jó volt s főleg fiatal állatok iránt 
mutatkozott nagy kereslet. Az állatvá­
sárlások legnagyobb része az állatok 
további tartására irányult. A belső hús­
fogyasztás egyre csökken, a külföldi 
vásárlások elmaradtak ugyan, de mind­
ennek ellenére az árak az élénk ke­
reslet következtében tartottak voltak.

Ha az árakat vizsgáljuk, konstatál­
hatjuk, hogy a legutóbbi kisasszony­
napi vásári árakkal való összehason­
lításban emelkedtek az árak. Ámbár 
nagy volt a kínálat, viszont ma a pénz 
a legkevesebb a gazdánál s igy nagy 
vétel nem fejlődhetett ki, de azért még- : 
is volt üzlet. A vásáron a következő 
árak alakultak ki: 3 hónapos malac 
párja 38—45 pengő, sovány sertés i 
kg-ja 1 56- 1 70-ig, hízott disznó kg-ja 
104 —112, süldő darabja 40—46 pen- ! 
gő, a sovány fél éves sertés 50, egy i 
éves sovány sertés 80—120 pengő. 1

Drága voll a fejős tehén. Jobb fe­
jős tehénért 3—500 pengőt fizetlek. A 
marha kg-kénti súlyban kelt el: prima 
marha kg-ja 85—90 fillér volt, az ökör 
darabjáért 3—400 pengőt fizettek, a 
borjú kg-ja 1 10— 1 30 pengő volt, 
tinó, üsző darabja 150—200 pengő, 
boiju darabja 50—70 pengő volt.

Nagy feltűnést keltett a vásáron egy j 
monstruózus fiatal hizlalt bika, amely 
8 mm súlyt nyomott. Krcmm János | 
bajai kültelki gazdálkodó hizlalta. Ez j 
a szép példány állat is elkeli kg-ként i 
87 fillérért, úgy hogy 700 pengőt ka- í 
pott érte a gazdája. A többi gazdának 
is igy kellene gazdálkodnia s több 
gondot kellene fordítania az állathiz­
lalásra.

Lovakban gyenge volt az állomány: 
a felhajtás is gyenge volt s igy árak 
alig alakultak ki. Jobb igásló darabja 
180—300 pengőbe került, kocsiba való 
ló darabja 300 — 550, vágni való ló 
darabja 30 — 50 pengő.

A juh kg-ja 70—80 fillér, a bárány 
90—100 liilér, a kisbárányok átlagban 
12—13 pengőért keltek el.

A szamarat nem kilónként vették. A 
szamárságot általában nem kilóval 
mérik.

A tegnapelőtti bajai vásáron igen 
nagy számbari jelenlek meg a környék­
ről, sőt a Dunántúl vidékeiről is. Sok 
dunántúli gazda is eljött, sőt délpest- 
megyeiket is fel lehetett fedezni az ér­
deklődők közölt.

A vasárnapi kirakodó vásár is igen 
nagy forgalmú volt: a Budapesti utón 
egészen a Gál házig álltak az ut mind 
két oldalán röfösök és konfekció áru­
sok, valamint a játékosok sátrai és 
rendkívül nagy közönség tolongott ál­
landóan a sátor tábor között. Úgy lát­
szik azonban csak érdeklődők, szem­
lélők voltak sokan, mert a vásárosok 
este már arról panaszkodtak, hogy az 
András-napi vásár számukra sem ho­
zott semmi jót s elkeseredetten a ko­
rai esti órákban már csomagolni kezd­
tek a sátoros kereskedők.

A boltbérleszállitás 
első fecskéi.

A védekezés a drágaság ellen, még 
helyesebben az árak leszállításáért az 
egész országban minden vonalon meg­
indult. Ez érthető is, mert teljesen in­
dokolatlanul tul magas még mindig 
sok minden cikknek az ára. Az ár- 
maximálás a háború alatt és Trianon 
után megbukott, nem is javasoljuk, de 
sokszor úgy érezzük, hogy mégis jó 
volna, ha a kormányhatalom bele­
nyúlna ebbe a dzsungelbe.

Az ipari cikkeken kiviii a legjobban 
sérelmezett drágaság a házbérek és 
üzletbérek hihetetlen magas volta. 
Egyik legutóbbi kényszeregyezségi és 
esőd statisztikai kimutatásban olvas­
tuk, hogy a kereskedők tönkremenését 
80 százalékban a magas üzletbér okoz­
ta. Pedig hát a házigazdának sem ér­
deke, hogy lakás, vagy üzlethelyiség 
bérlője tönkremenjen, mert utána nem 
fogja tudni senkinek bérbe adni s mert 
az iij vakmerő bérlőnek nem lesz meg 
esetleg a bonilása.

Ezt látta meg igen helyesen és oko­
san két bajai házigazda, akik alapo­
san leszállították Ozlethely iségbérlöi k- 
nek a bérét. Grauaug J. Lipót a házá­
ban lévő elegáns nagy üzlet bérét 50 
százalékkal mérsékelte. Ugyancsak most 
özv. Pollernianné, dr. Pollermann Ar­
thur miniszteri tanácsos édes anyja 
1600 pengőről 1200 pengőre szállította 
le egyik Uzlethelyiségbérlőjének a bé­
rét. Mindkét esetben önként látta be 
a házigazda az üzletbér tulméretezcttsé- 
gét és sietett is azt most leereszteni.

line, az első két fecske már itt van, 
de ők még mindig nem jelentik az 
olcsóság tavaszát a házbérterén, Maid
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term cszeles fényét

órakor az Urániában.

ha a többi házigazda is belátja azt, 
amit Gránátig J Lipót és özv Puliéi - 
manné és leszállítják a fantasztikusan 
magas boltbéreket, akkor lehet beszél­
ni a közgazdasági viszonyok enyhülé­
séről és jobbra fordulásáról.

Nádudvaron kidobolták:
Közhírré tétetik: egy tojásért 

annyi bort ihat mindenki, 
amennyi beléje fér.

Kőmives Vince nemesnádudvari gaz­
dálkodó el akarta adni a borát, de ke- 
veselte a kereskedők által boráért kí­
nált 13 fillért literenként és kidobol- 
tatta a községi kisbiróval, hogy egy to­
jásért, amit a gazdálkodó pincéjébe 
visznek, annyi bort ihat mindenki, 
amennyit elbír.

Kőművesnek most igen sok a ven­
dége. A cserén a vendégek is nyernek, 
meg a gazda is, meit a 14 Malligand 
fokos borból egy liternél többet a leg­
jobb ivó is alig tud meginni és igy 
Kőműves a liter bort 16 fillérért érté­
kesíti, mert most ennyi egy tojás ára. 
Csak a korcsmárosok zúgolódnak, mert 
alig akad vendégük, minthogy ők egy 
pengőért mérik a bor literjét.

J-í I R_E K.
Meskó Zoltán beszámolója 

Kiskőrösön.
Vasárnap tartotta Kiskőrösön beszá­

molóját Meskó Zoltán a kiskőrösi ke­
rület népszerű képviselője. A nehéz 
gazdasági viszonyok szülte depresszió 
közepette óriási sikert jelent az a sok 
ezer főre tehető tömeg, mely a kiskő­
rösi nagy tér minden zegét-zugát be- 
betöltötte. Meskó Zoltán ismert szó­
noki készségével a gazdasági helyzet­
tel foglalkozott, a termelés és az érté­
kesítés kérdéseivel. Különösen fölhívta 
választóinak figyelmét legutóbbi akció­
jára, amelynek célja a drágaság letö­
rése Lehetetlen állapotnak tartja, hogy 
a drágán vásárló és megnyomorított 
fogyasztó állandóan a gazdát szidja, 
aki pedig olcsón ad el mindent. A 
drágaságot egészen más tényezők 
okozzák. Foglalkozzon ezután Meskó 
a külpolitikai helyzettel és rámutatottr

arra, hogy Magyarországnak egyre 
több barátja lesz; mig Ausztriával ál­
lamközösségben éhünk, teljesen elvol­
tunk szigetelve és a nemzetek nem 
tudtak arról, hogy létezünk. Fejtegeté­
seit sűrűn szakította félbe a hallgató­
ság helyeslő éljenzése.

— Dec. 6 iki evangélikus isten- 
tisztelet. Az ev. lelkészi hivatal hely­
reigazítás képpen ez utón közli az egy­
házközség híveivel, hogy a Kormányzó 
Ur Öföméltósága névnapja alkalmából 
tartandó ünnepi istentiszteletet december 
hó 6-án d. e. 9 órai kezdettel tartja 
meg. I

— Teljesen megszűnt a hajózás.
A személyhajójáratokat a budapest— 
baja—mohácsi viszonylatban teljesen 
beszüntették a hajósvállalatok. A DGT 
még november 23-án beszüntette jára­
tait, a MFTR pedig most november 
1-én. Ekkor ment az utolsó személy­
gőzös ebben a szezonban.

— A kórházi bizottság ülése. A
városi közkórházi bizottság kedden 
délelőtt 9 órakor dr. Puskás Dezső 
helyettes polgármester elnöklete alatt 
Illést tartott a városházán. Az ülésen 
a kórházi szállítások ügyében hoztak 
határozatot. Több megtartott verseny- 
tárgyalás ügyében azonban még nem 
foglalt állást a kórházi bizottság.

— Ma Bajára érkezik a főispán.
Eisztray-Balku Gyula főispán, aki va­
sárnap dombegyházai birtokára utazott 
Csanádmegyébe, onnan ma visszatér Ba­
jára s holnap elnökölni fog a délelőtti 
városi közigazgatási bizottsági és dél­
utáni városi kisgyűlési üléseken

A VHgyonváltság búza ára A
pénzügyminiszter a földmive/ésügyi mi­
niszterrel egyetértőén a vagyonváltság 
fizetése szempontjából a búza árát az 
1930 évi december hónapra szóló ér­
vénnyel mm-ként 14pengőben állapitolta 
meg.

— Harx grafológus, ki bárkinek 
egy pár sor Írásából, vagy fényképéről 
pontos jellemábrázolást készít életkö­
rülményeiről, egész nap a közönség 
rendelkezésére áll Czirfusz Ferenc-utca 
48. szám alatti lakásán.

— Tánctanfolyam kezdődik Laky 
tánctanár dec 2-an, 4-én és 6-án uj 
tánctanfolyamot kezd az Ipartestület 
nagytermében. Beirntások megkezdőd­
tek. Zártkörű külön csoportok, 
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Magyar árut vásárolj! 

Budapesti gázgyári

diókoksz!!
Egyenértékű a legjobb külföldi kokszszal! 

Szállítja:

Vidor József és fi/v
szénnagykereskedők bajai kirendeltsége

Telefon 266. BAJA, Szent István-tér 7. Telefon 266.

— Makacs székrekedés, vastagbél 
katarus, gyomorbaj, puffadás, vértorló­
dás, sárgaság, aranyeres csomók, csi- 
pőfájás eseteiben a természetes 
„Ferenc József" keserűviz, reggel és 
este egy-cgy kis pohárral bevéve rend­
kívül becses háziszer. Klinikai megfi­
gyelések tanúsága szerint a 
Ferenc József viz még ingerlékeny 
belű betegeknél is fáldalmn nélkül hat. 
A Ferenc József keserűviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

Értesítés. Értesítem a tisztelt vevő- 
közönséget, hogy olcsó karácsonyi vásá­
rom december I-vel kezdetét veszt.

A szűkös pénz-viszonyokra való tekin­
tettel az idén fokozott mérvű árleszállí­
tással akarom lehetővé lenni a t. vevő­
közönség szükségletének beszerzését.

Van azonkívül néhány cikkem, ame­
lyeket alkalmi árakon, rendkívül előnyösen 
bocsátók eladásra; az év közben fel­
gyülemlett maradékoknál pedig 20—50 
százaléknyi árengedményt csinálok.

Különösen felhívom a t. vevőközönség 
figyelmét kész model-kabátaimra, szövet, 
bársony flanelt, szőnyeg, függöny, takaró, 
paplan, zsebkendő, Ackermann-féle da- 
maszt asztalterítő és törülköző, valamint 
sifnn és vászon cikkeimre.

Kérem a 1 vevőközönséget, hogy ha 
cikkeimből akár a közel, akár a távo­
labbi jövőben valamire szüksége van, 
használja ki mielőbb ezt az előnyös 
beszerzési lehetőséget Aki előbb jön, 
nagyobb választékot talál.

Tájékozódó érdeklődést Is a legna­
gyobb készséggel és minden vétel-igény 

\ nélkül szívesen látok.
Reich Bernát

kézmüáru keteskedédés 
és szőnyeggyári lerakat.

Br. Eötvös utca 3.

MOZI.
Friderika filmen az Urániában,

A legédesebb, a leghangulatosabb 
filmbemutatója lesz szerdán az Urá­
niának. Goethe emléke él e filmen és 
az a kedves romantikus levegő, ami a 
darab meséjéből kiárad, párosulva- a 
gyönyörű Lehár melódiákkal, egyszerre 
megfogja a nézőközönség lelkét. Amint 
a boldog, reménykedő tüzes szerelem 
átfordul a hősies lemondásba, majd 
szép hervadásba, ez a legkedvesebb 
filmromantika kétségtelenül minden 
leányálom romantikájával közös.

Minden leányban, még a legmaibb, 
legmodernebb leányban is, benne él az 
ideál fogalma, az ideálé, aki az álmok 
hőse, akiért jó lenne boldognak, vagy 
boldogtalannak lenni.

Goethe személyesitője filmen Hans 
; Stüwe, mig Friderika papkisasszony 
I szerepét a bűbájos Elga Brink játsza 
I annyi bájjal, annyi közvetlenséggel, 
, hogy az ember sajnálja, amikor a film- 
j nek vége van.

A film nem beszélő, csak zenélő és 
\ éneklő, gyönyörű Lehár muzsika kisé- 
I réttel.
! Bemutató előadása e műsornak de­

cember 3-án, szerdán délután 6 és fél

Friderika mai bemutatóját nagy ér­
deklődés előzi meg. Az Uránia igazga­
tósága ez utón is kéri közönségét, 
hogy bérlet szelvényeit kellő időben 
váltsa be, mert az esti órákban kivan 
téve annak, hogy páholy, vagy fenn­
tartott jegyet nem kap, és azért taná­
csos a szelvényeket a délelőtti pénz­
tárnál beváltani.

A 1 ajai kir. járásbíróság, mint te­
lekkönyvi hatóság.

12859/1930. tkv. szám.

Árverési hirdetmény­
kivonat.

Özv. Weidinger Guszlávné Ganzl 
Paula végrehajtatnak Matacz János 
(nős Gozsovits Máriával) végrehajtást 
szenvedő ellen indított végrehajtási 
ügyében a telekkönyvi hatóság vég­
rehajtási árverést 500 P tőkekövetelés 
és járulékai, valamint a csatlako­
zóiknak kimondott Barna István 110 
P tőke és jár., dr. Klein Mór 250 P 
-f 49 60 P tőke és jár., Mojzes János 
267 P löké és jár., özv. Weidinger 
Guszlávné 100 P követelése és járulékai 
behajtása végett a bajai kir. járásbí­
róság területén levő, Nagybaracska 
községben fekvő s a nagybaracskai 
1923. számú betétben A. 1. 1. sor­
szám s 3110/25. hrszám 187 Q-Öl erdő 
és 3111/122. hrszám 1383 □-öl erdő 
941 P kikiáltási árban, továbbá az u. o. 
2558. sz. betétben A+2—4. sorszám 
s 3111/134. hrszám 1 hold erdő 960 
P kikiáltási árban; 2405/1. hrszám 
1003 D-öl szántó 602 pengő kikiál­
tási árban és végül a 3197/2. hrszám 
157 □-öl szőlő 47 P kikiáltási árban 
elrendelte.

Az árverést 1930. évi december hó 
18-ik napján délután 4 órakor Nagy­
baracska községházánál fogják meg­
tartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok 
a kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10 száza­
lékát készpénzben, vagy az 1881: LX. 
t.-c. 42. §-ában meghatározott árfo­
lyammal számitolt óvadékképes érték- 
papirosban a kiküldöttnél letenni, hogy 
a bánatpénznek clőleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt 
a kiküldöttnek átadni és az árverési 
feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 
150., 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb Ígéretet tett, ha többet 
Ígérni senki sem akar, köteles nyom­
ban a kikiáltási ár százaléka szerint 
megállapított bánatpénzt az általa ígért 
ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 
(1908: XLI. 25. §.)

Baja, 1930. évi szeptember hó 27-én.
Poyonyi Andor s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül:
Zarubszky kiadó.

aSINGER varrógépek
múois A LEGtlOBBAJK. ! -

Csak 1 napig. December hó 3-án, szerdán délután 6 és este fél 9-kor. Csak t napig.
Az UFA filmgyár tüneményes újdonsága, nem beszélő — csak zenélő, éneklő, bübájok film.

FRIDERIKA. (Első szerelem.)
10 fejezet Goethe költőfejedelem ifjúkori szerelméről. Főszerepben: Elga Brink és Hans Sitivé. — Kisérő filmje:

EZ rrLESÉG-El£ I
l/llll«Ä U.___ _ „ I......... . r. , , , . ...Kitűnő hangos burleszk 2 felvonásban. — Főszerepben : Stau és Pan.

Flip, mint boxbajnok, hangos rajzfilm.

I I



EÜGÜETLEN MAUYARSAü 1930. december 4.

konyhája ragyogó
TISZTA az elpusztíthatatlan 
ETERNI T-asztalborilással.

!

Állandóan raktáron 1

■MOSOGATÁSKOR
és a mosogatódézsa mögött

A KÁLYHA MÖGÖTT
falát megvédi az ETEfNIT- 

burkolat a tűzveszélytől.

Árakkal és felvilágosítással 
szolgál:

j
alkalmazott ETERNlT-bur- 
kolat révén megtakarít sok 
kiadást. Ha gyengén áttöri!, Eitra 1 Dliar

ragyogó tiszta lesz.
baja

Budapesti-út.

Telefon: 2—90, 1—05.

1
Bármily gyártmányú készüléket

a Bruszt-féle Rádióházban
(Az ország egyik legrégibb szaküziete.)

ylz. egésx, eleiben hű barát

szerezhet be
legelőnyösebben

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255

K V 1 ® ,eKuJabb árjegyzékeinket Teletunken, Philips 
Standard, Telefongyár!, valamint saját gyártmányú 

készülékekről!

Kisüzemek, iparosok

könyvelését
jutányosán elvállalja mérlegképes 
bankhivatalnok Cím a kiadóban.

Hatóságilag engedélyezett

Végeladás a 
Fecske Áruházban.

A magyar ipar újabb diadala a 
_ Ptaff rendszer szerint gyártott

CSEPEL varrógép
a legtökéletesebb és legszebb kivitelben kaphatok

már heti 3 — P részletre

_ VA R R Ó G É P._____
-ŰpdveiJ Űie/ési- /edtdteleJc. 
3<lcussxrruy Acwt- treís -zleZeJz..

SIN3ER VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS.

Intelligens, ügyes és megbízható hölgy

assistensnői
alläst kaphat

dr. B: uszt Lázár fogorvosnál.

Horváth Vilmosnál
• C ír D er ■ ti , ,„CSEPEL“ kerékpárok és varrógépek fölerakata Baja, 

vörösmarty-u. 6.
Ingyenes himzötanfolyamot rendezek, jelentkezés nálam

December 1-től dec. 8-ig 
reqfjsl tél 3 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

!tfogysmé*> patikája tart

éjjel? szolgálatot,
62 ügyeletes gyógyszertár 

márnap délután Is nyitvsáll 
* közSnség rentlsilkezéaére.

A jelentkezőkkel hétköznap este 6 7 
orak es vasárnap délután 2 6 órák 

között tárgyalhat.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ 
kubikus, sárhordó, házi
t « I i c s h Ä k

olcsón beszerezhetők

UTRY-nál.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

CORVIN-NYOMDA BAJA
=- Mátyás király-tér 10 Telefon 164

„KALOR"
3 kályhák királya előnyösen 

beszerezhető
Uíry-nál

Telefon 2S0. Alapítás 1895.

Egy elegáns
utcai szoba külön bejárattal, fürdőszoba 
használattal egy magános úri embernek

k í a ű o.
Cim a kiadóhivatalban.

Eladó sezlon.
A Szent Antal-ulca 47. szám alatt egyEgy idomított és egy fiatal pedigrés ,&5?\Ä3g

DOBERMANN kutya X511 ^ílo"Ee iu,á-

eiadó.
Megtekinthetők a

Bácsbokodl Hengermalomnál.
Celluloid ajtóvédők

Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 
1 Urr István-utca 5. Telefon 234

eummlrozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.

Nagy Mtkulds vásár a 
KLEIN ÉS STRAHL 

fűszer- és csemege­
kereskedésben 

Baja, régi postaépület. 
Telefon 187.

^vonuioti , Corvm-nyomd. gymwjtólán Bsfin.
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